

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Año VI

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50
Fuera, semestre. » 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 27 agosto 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 68

El futuro Ejército de la República

No escarmentamos: mejor dicho, no escarmentan los monárquicos.

Acabamos de admirar el espectáculo de los boers, ejército de voluntarios que por patriotismo se han batido como legendarios héroes; acabamos de presenciar la lucha de los ingleses, milicias voluntarias que por vanidosa abnegación en la oficialidad por la rígida reglamentación en las clases, y por la estrecha obligación en las filas de los soldados rasos, han mostrado hasta donde llega la tenacidad para la consecución de la victoria; hemos sido recientemente vencidos en nuestras guerras coloniales por ejército y marina de voluntarios norte americanos bisoños; leemos á diario al más independiente de nuestros escritores militares, el coronel de ingenieros D. Genaro Alas, que prueba cómo puede formarse un ejército modelo, sin improvisar el patrón, pues está cortado y con diversas hechuras, tomando por ejemplo el tipo de Suiza...

Pero como sino; nada sirve, nada enseña, nada convence á nuestros rutinarios ministros de la monarquía; no escarmentamos, porque como vivimos con un siglo de retraso, y somos tan apegados á la tradición, no queremos saltar del aceite á la luz eléctrica sin pasar por el petróleo y el gas. Así es que ahora se ocurre á ministros de la Guerra de la dinastía plantear lo que lleva cerca de una centuria de vida en gran parte de Europa, y precisamente cuando empieza á no estar de moda, ni en las teorías de los escritores, ni en las prácticas de las campañas contemporáneas. No hay temor, sin embargo, á que cuajen los proyectos de servicio militar obligatorio: ya estamos acostumbrados á que se hable de eso: pero también, á que no se lleve á cabo.

Dicho se está que, para contar con grandes legiones, capaces de proteger nuestros territorios, manteniendo enhiesta la bandera española, se habrían tal vez entonces requerido fuerzas reclutadas por ese sistema, menos justo que equitativo; pero que suprime la irritante é inícuo desigualdad de clases y de fortunas.

Mas cuando las circunstancias ni lo exigen ni lo recomiendan siquiera, parece torpeza insigne intentar su aplicación ahora, robando brazos á la agricultura, energías á la industria, ingenios al comercio, sangre y vida en suma, á la anémica existencia nacional.

Don Juan Prim, que sabía bien cuánto valían los soldados voluntarios, porque él lo fué, porque guió á glorioso triunfo sus valientes tercios que guió á glorioso triunfo sus valientes tercios catalanes en la guerra de Africa; D. Juan Prim, repetimos, proyectó, crear un ejército permanente modelo, voluntario, suficiente para nuestra vida normal, y un Armamento nacional universal obligatorio, para lo imprevisto (que él ya preveía,

puesto que pensó en la cesión de Cuba), ó para caso de invasión extranjera.

Pero como no podía aceptar teorías radicales (de gran parte de los republicanos), procuró pulsar la opinión, y aún encauzarla y dirigirla hacia la admisión de sus ideas sin mostrarlas como suyas.

Para ello se valió de una propaganda hábil, realizada por el general don Lorenzo Milans del Bosch, su antiguo ayudante, catalán también, persona culta, de toda su intimidad, reeducada en el extranjero y sin las rancias preocupaciones españolas de que militares y paisanos estamos inficionados en la médula de nuestra existencia.

A pesar del talento del general Milans de Bosch, de su oratoria tribunicia, mezcla de la entusiasta arenga militar y de la seca, pero sugestiva lógica inglesa; no obstante la tenacidad de aquella campaña, en los primeros años de la Revolución de Septiembre de 1868, apenas logró escaso número de adeptos, ni en las huestes de la milicia ni en las masas del paisanaje.

Entonces Prim torció el rumbo al ver que no se interesaba la opinión general, las clases neutras, como hoy se dice, é hizo abandonar la propaganda á su simpático lugarteniente.

Una importante escuela del partido republicano mantuvo siempre en su programa «Ejército permanente, voluntario y armamento nacional, transitorio, obligatorio.» Alguna vez el mismo Salmerón cifraba su ideal en 30.000 guardias civiles (claro es que de los de la antigua usanza) para fuera de las ciudades y 50.000 soldados de ejército permanente, perfectamente dotados y adiestrados; con planas mayores completas y amplias, para convertir en pocos días, en semanas, á lo sumo, los reclutas del servicio obligatorio en perfectos soldados; pensamiento que respondía á dos principios sociales de inmensa trascendencia: 1.º á procurar que no faltasen brazos en despoblados ni en talleres; y 2.º á que el ser soldado constituyera una verdadera profesión libre, como lo es el ser oficial, ora se ejerciera en los campos, ora en los cuarteles, y siempre retribuida con largueza, y rodeada del prestigio indispensable para representar dignamente el brazo de la justicia y la salvaguardia de la nación.

Y la República de 1873, adoptó como medida de equidad estricta en la mal llamada Quinta de Castelar, el principio que (¡30 años después!) aprovechan los ministros de la Guerra.

Joaquín Costa, nuestro ilustre amigo y correligionario, es de los más aferrados al sistema del voluntariado. Pero ni él ni nadie, dada la disciplina maravillosa que nos hemos impuesto, discrepará de lo que mantenga el partido y de lo que la República plantee, aunque siempre, dicho se está, sobre la base de la más exacta igualdad de todos los ciudadanos, para compartir la obligación de defender la patria, bien para ceñir los laureles del vencedor, bien para soportar las penalidades del servicio. Sobre esa base democrática girará siempre el ejército de la República.

Nuestro jefe acaba de decirlo en su postrer discurso del Parlamento, con su escultural elocuencia:

«Nosotros queremos Escuadra, la que técnicamente se determine que se necesita y conviene en función de la política internacional que habrá de hacerse; nosotros exigiremos que exista aquel contingente que sea necesario para cubrir los cuadros y tener grandes reservas que puedan movilizarse, como acontece en todas las reservas europeas actuales, en el plazo brevísimo de ocho á quince días, y como para eso lo que necesitamos es dotar al Ejército de todo el material necesario para que esa reserva pueda requerir la defensa de nuestros intereses, nosotros exigiremos, nosotros demandaremos, que se aumente la artillería de tiro rápido, que se artillen nuestras costas en todos aquellos puntos que técnicamente se determine que importa á la defensa del territorio, que se construyan ferro-carriles para poner en comunicación esas defensas....»

Queremos que haya prácticas, que haya Asambleas, que haya grandes maniobras que sirvan para hacer aquello que no se hace hoy, que no se puede hacer hoy en el ejército; que sirvan para producir la obra de selección que vienen haciendo todos los ejércitos europeos, señaladamente el alemán; porque esas grandes maniobras sirven para que aquéllos que, por su falta de salud, por falta de entusiasmo ó por falta de actitud y de competencia no pueden servir en el ejército, salgan de él, porque el ejército ha de ser la fuerza más vigorosa, la más eficiente del país.

Con esa obra de selección se cumplirá lo que la justicia demanda, lo que reclama el ejército, en vez del favor que á todos daña y en la realidad al Instituto degrada, y así nosotros seremos, al propio tiempo que regeneradores de la Patria, restauradores del honor de las defensas nacionales.»

Pues bien: las palabras del Jefe diseñan á grandes rasgos lo que será nuestra futura fuerza armada republicana, genuina representación de la patria, orgullo de la nación, honor del pueblo, y organizada en condiciones tales, que demuestre que los escarmientos de la experiencia han servido á la República, para resucitar en el Ejército y la Marina las brillantes páginas de nuestra historia, preparando la realización de los ideales modernos en el porvenir.

Hermenegildo Giner de los Rios.

Tiene razón Villaverde

Me alegro de que el Gobierno haya resuelto que los republicanos no hablemos en nuestros mitins de la Historia de los Borbones: es una medida acertadísima, que de seguro, si se cumple al pié de la letra, hará bajar los cambios y restablecerá el orden moral, tan necesario en las actuales circunstancias.

¿A dónde iríamos á parar, si los españoles se percataran de que los descendientes del animoso Felipe V habían sido, con ligeras excepciones, mentecatos y alguno redomado bribón? ¿A dónde



D. RAMÓN CLUET Y MORA

Regente por oposición de la Escuela Práctica Superior de Tarragona

Caballero de la Orden de Isabel la Católica

SOCIO HONORARIO DE LA LIGA PROTECTORA, PREMIADO EN VARIOS CONCURSOS PROFESIONALES

¡HA FALLECIDO!

en Marsá el día 23 del corriente, habiendo recibido cristiana sepultura en la misma población el día 24

Sus afligidos: viuda, doña Manuela Santiveri; padre, don Antonio Cluet; hermanos: don Manuel y don Jaime; hijos: Manuela, Julia, Ramoncito, Rosario, Antonia y Manuel; hermano político, don Jaime Santiveri; hermanas políticas: doña Rosario Margarit y doña Mercedes Vilá, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

si se cae en la cuenta de que también con escasas excepciones, su arte de gobernar fué tan desdichado, que siendo el territorio de España, al terminar el siglo XVII tan extenso, que de él jamás se apartaba el sol, hoy resulta tan reducido, que apenas si pesa unos cuantos quilates en la balanza del mundo?

Mas aparte esta consideración, ¿qué podrían aprender nuestros contemporáneos en lo hecho por los Borbones españoles?

Felipe V brilló por buen mozo, más intelectualmente valió tan poco, que fué gobernado por mujeres ó por italianos; sirvele, sin embargo, de disculpa el estado de locura mansa en que cayó durante los últimos días de su vida, cuando se daba terribles batacazos, al pretender montar en los caballos pintados en los tapices de su real Palacio.

Fernando VI, fué un hombre de bien que vivió poco, y Carlos III, su hermano, un excelente administrador, digno de ser honrado con estatuas por su odio á los jesuitas, pero por lo demás, político muy mediocre.

Carlos IV ¡ah, qué gran monarca!: su nieto D. Francisco de Asis, el consorte de Isabel II, le admiraba, por haber merecido las atenciones de Godoy, que haciéndose así á la persona grata, pudo gozar en paz de los encantos, por cierto no escasos, de la reina María Luisa.

Se necesita mal corazón para no juzgar con benevolencia á aquel regio matrimonio, víctima de la infamia de su hijo Fernando VII, que sobre destronar á sus padres, los obliga á vivir en el destierro de las larguezas de Godoy; quien completa la trilogía en que el querido aparece siendo la providencia del manso esposo, que en él encuentra cariñosa amistad, tan sincera como consuelo bienhechor halla la coima.

Buenas cosas aprenderían las gentes conociendo el reinado de Fernando VII: Castelar llamó en las Cortes á este monarca, chulo indecente, y Costa declarándole más foragido que el bandido más desalmado, le hizo justicia, pero sin lograr pintarle de cuerpo entero; malvados tan repulsivos se dan rara vez en el mundo, al punto de que, con haber existido en España tantos reyes, ninguno le igualó en lo cruel y malvado.

A la histórica Isabel II, la destronaron los españoles, por sus «once años de lamentables equivocaciones», y por los otros once, sintetizados por el poeta Ayala, en aquellas admirables fra-

ses: «queremos que pueda hablarse de las causas de las crisis políticas, delante de nuestras hijas y de nuestras esposas.»

Y al llegar á Alfonso XII y á la Regencia, ¿qué decir, ante el hecho de haber recibido Alfonso XII un patrimonio bastante, siendo bien administrado, á colocar á España entre las potencias de primer orden y habérsela encontrado su hijo Alfonso XIII, con la merma de tantas islas perdidas bajo el mando de su padre y de la consiguiente á la dejación de Puerto-Rico, Cuba y los archipiélagos españoles en la Oceanía?

Hace, pues, bien el Gobierno, en querer que no se hable de la dinastía de nuestros Reyes: crecerían en número las razones por cuya virtud el señor Cánovas, señalaba, como una excepción nada halagüeña, la existencia de los Borbones de España.

Miguel Morayta.

Oyendo á Echegaray

De una interviú celebrada por el insigne dramaturgo y el conocido periodista, redactor del *Heraldo de Madrid*, D. Luis Morote, entresacamos los siguientes párrafos:

«No sé cómo ni por dónde se suscitó el tema palpitante de la cuestión social. Yo defendía ciertas soluciones intervencionistas del Estado, y él, D. Jo-é, las contradecía hasta con una especie de furor, el furor que cabe, naturalmente, en un espíritu bueno, tranquilo, de acentuado carácter moral, misericordioso para con los que sufren y lloran injusticias sociales. Pero D. José es un creyente, con fervores místicos de creyente iluminado en la gracia, en la virtud, en la eficacia del individualismo. Habla él, y yo ni siquiera me atrevo á criticar, suspenso y atónito, únicamente de que en los tiempos que corren haya quien confiese esa fe sin que sean parte á convertirle los espectáculos terribles de la lucha, de la batalla social.

—No—decía D. José,—nada de socialismo, que no triunfará jamás; pero si triunfase, sepultaría en la Historia cuantos progresos hizo el siglo XIX y está en camino de realizar el siglo XX. El socialismo es el absolutismo en plena, suprema, expresión. Nunca un tirano llegó á su-

primir el individuo, la libertad del individuo, bien entre los bienes, gloria entre las glorias de la civilización.

El socialismo ya se ha practicado, produciendo males inenarrables, sin cuento ni medida. En el tomo tercero del prodigioso libro de Taine, *Les origines de la France contemporaine*, hay un cúmulo inagotable de hechos que lo prueban. Los jacobinos aplicaron el sistema socialista, poniendo mano en todo, regulando desde las creencias al vestido, creando la brutal simetría del Estado moderno, cuyas huellas aún existen. ¿Y en qué paró el socialismo de los jacobinos, la locura igualitaria, el delirio de la simetría? Paró en la *dictadura militar*; en Napoleón, uno de los mayores amos que conoció la Humanidad, volviéndola algún tiempo á las cadenas de espantosa esclavitud.

En el socialismo desaparece el individuo, se anula el individuo, se suprime el individuo. Y la individualidad, la *personalidad humana*, es la mayor conquista de la Revolución. Sin ella andaríamos todavía entre las tinieblas de la Edad Media, sin la luz del Derecho, que nos guía y nos hace tolerable la existencia en el planeta. El individuo es un santuario, un arca santa, á la que fuera profanación tocarse el Estado.

Pasará la moda; se hundirá el socialismo en el descrédito de las utopías antinaturales. Habrá prestado, sin embargo, un buen servicio: habrá hecho obra buena como crítica. La crítica, aún la injusta, aún la que se practica de mala fe, es necesaria, útil y eficaz en este globo.

La crítica hará que se corrijan los defectos de nuestra sociedad, que caigan las cadenas que todavía aprietan y estrujan á la especie humana, cercenando una parte de su libertad, que no debe reconocer límites, ni arriba, ni abajo, ni en el Poder, ni en la multitud.

El socialismo, por de pronto, ha causado el bien inmenso de extender la asociación, de que ésta sea amada por sí misma. El ideal del porvenir es la *máxima asociación*; pero libre, espontánea, sin las trabas y ataderos inicuos de la ley. La máxima asociación logrará que aprendamos á socorrernos y ayudarnos; pero conservando cada uno su libre, fiera, absoluta, independencia individual.

Recuérdese el ejemplo de los jacobinos, estrangulando la Revolución, entregándola á un César. Léanse despacio los hechos acumulados en su prodigioso libro por Taine. Apréndanse de memoria las enseñanzas del tercer tomo de *Les origines de la France contemporaine*. No; el socialismo no es la asociación, ser como familia, que se ayuda libremente; no es ser como cuartel en que ante la obediencia del Estado sucumben todas las majestuosas prerrogativas de la individualidad, de la personalidad. Yo no soy un número, una cifra; soy un espíritu libre, creador y distinto de los demás, como los demás son distintos á mí, y no iguales.

Y el semblante de D. José Echegaray se transformaba. Dijérase que en torno de su cabeza revoloteaba el hálito de los confesores y de los mártires de una idea. Hablaba con la fé de un apóstol, no con el entendimiento de un pensador grande y extraordinario, como es él en todo el resto de las cuestiones humanas.»

Un hijo de Garibaldi

La prensa toda de París consagra sentidos artículos á la muerte de Menotti Garibaldi, hijo del gran patriota italiano, á cuyo lado combatió con denuedo y ardor tan grandes que llegó á conquistar el grado de coronel en los campos de batalla.

Recordando que al estallar la guerra entre Francia y Prusia Menotti Garibaldi puso su es-

pada al servicio de la primera de aquellas naciones peleando por ella y distinguiéndose por su valor en varios encuentros, la prensa parisien tributa entusiastas elogios al guerrero que tan generosamente vertió su sangre en defensa de Francia.

Menotti Garibaldi, que desde 1859 peleó por la libertad de Italia al frente de los cazadores de los Alpes y de los 1.000 de Marsala, tomando parte activísima en la epopeya de la conquista de las dos Sicilias, había nacido en un rancho de la Plata (América del Sur) en 1840, en ocasión en que su padre mandaba un grupo de partidarios al servicio de la República de Río Janeiro.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.^a—TORTOSA.

Crónica

El inteligente y probo director que fué de la Escuela Normal Superior de Tarragona don Antonio Surós Figuera, ha sido nombrado por sus méritos, profesor numerario de la Normal de Barcelona.

Felicitemos por su nuevo ascenso al amigo señor Surós, lo mismo que á su distinguida familia y á los padres de los alumnos que tengan que cursar en las clases de tan eminente profesor.

Hemos tenido un especial gusto en saludar en nuestra Redacción, á nuestro querido y distinguido amigo el aplaudido primer actor don José Fages que tan buenos recuerdos dejó en nuestro público la temporada de invierno del año pasado cosechando aplausos que compartió con su distinguida esposa la simpática y notable actriz, doña Candelaria Tarés.

La visita de dicho señor no tiene otro objeto que el pasar algunas horas con los numerosos amigos que el Sr. Fages con su simpatía supo captarse en nuestra ciudad.

Deseamos que á nuestro apreciable amigo le sea grata su permanencia entre nosotros seguro de que apreciamos en lo mucho que vale la visita que se ha dignado hacernos.

Nuestra bienvenida.

Se ha encargado interinamente del mando militar de esta provincia el coronel de Luchana don Enrique Crespo.

Para hacerle entrega del pase á 2.^a reserva que le pertenece, se interesa la comparecencia ante esta Alcaldía y negociado de quintas de José Calbet Pallarés, soldado de Infantería de Marina del reemplazo de 1895 que en dicho año fué alistado en esta Ciudad y tenía el domicilio en la partida de la Aldea.

—Así mismo se interesa la de Enrique Arasa Sabaté para enterarle del estado en que se encuentran sus alcances.

Hemos recibido atento B. L. M. del ilustre Sr. Gobernador civil D. Antonio Villarino, quien nos participa haberse posesionado del mando de esta provincia.

La Redacción de EL ECO DE LA FUSION agradece en lo que valen sus sinceros ofrecimientos, deseándole mucho acierto en el desempeño de su cargo.

Los obreros del ramo de aprestos de Valls, se han declarado en huelga por haberse negado los patronos á acceder á sus peticiones.

Acabamos de leer en la prensa de la capital de la provincia la triste nueva de haber fallecido repentinamente en Marsá el que fué digno maestro regente por oposición de la suprimida Escuela Normal de Tarragona nuestro distinguido amigo particular D. Ramón Cluet y Mora.

El señor Cluet dejó de existir el domingo último, á la una de la tarde. Contaba 43 años.

Demostró tanto en la referida escuela como en las de niños ser un distinguido pedagogo práctico y no menos teórico en las obras que ha dejado escritas.

La Redacción de EL ECO DE LA FUSION siente vivamente la muerte de tan ilustrado profesor deseando toda suerte de consuelos á su afligida familia.

En la conferencia que el lunes dió en Gijón el señor Azcárate, aconsejó la unión de los republicanos para restaurar la República y acabar con el caciquismo.

Dijo que las próximas elecciones decidirán del porvenir de España.

Aseguró que el régimen actual ha fracasado.

Ha sido denunciado el periódico *El Censor* por un artículo en el que aconseja á los que asistan á los mitins que asesinen á los delegados de la autoridad.

El director del periódico ha sido encerrado en la cárcel.

El señor García Alix dice que está dispuesto á obrar con energía, llegando hasta suprimir dicha publicación si lo considera necesario.

Por el Ministerio de la Guerra se han concedido pensiones anuales de 182'50 pesetas á don Pedro Domenech Segarra y doña Dolores Biosca Casapuig, vecinos de Ulldescon.

De Roma telegrafian que aumentan los caracteres alarmantes de la erupción del Vesubio.

Se teme que la lava sepulte nuevamente las ruinas de Pompeya.

En el circo Español de Barcelona se ha celebrado por los repatriados el anunciado mitin para tratar del cobro de sus alcances.

Asistieron más de dos mil, muchos de ellos soldados.

Los oradores censuraron al gobierno por la pérdida de las colonias.

En Castellón ha sido envenenado un pobre anciano.

Los autores del crimen fueron su nieta y otros individuos de su familia, que echaron fósforo en el puchero destinado al confiado anciano.

La intención de los asesinos era la de heredar al abuelo.

El crimen ha sido descubierto y detenidos sus autores.

La comisión liquidadora del batallón de Bailén Peninsular número 1, publica relación nominal de los individuos de esta provincia que no han reclamado sus alcances.

La empresa de nuestro teatro Principal ha contratado para la próxima temporada de invierno la notable compañía cómico-dramática, castellana y catalana, que dirige el reputado actor D. Enrique Guitart, de la cual forma parte el aplaudido actor cómico, D. Eduardo Torres.

La Comisión comercial española que en breve saldrá para Buenos Aires, ha recido una expresiva carta del ministro argentino en España, de cuyo contenido se desprende la buena acogida

con que el Gobierno de aquella República ha recibido la noticia relativa á la visita de la embajada comercial española, augurando positivos resultados para nuestra querida patria.

Según parece, la comisión será recibida en Buenos Aires con los honores correspondientes, haciéndose ya los preparativos para que halle toda clase de facilidades que contribuyan al mejor desempeño de su importante cometido.

Sabemos que la empresa que se propone la embajada comercial, ha sido también acogida con singulares muestras de entusiasmo por la numerosa colonia española residente en El Plata, la cual desea el fomento de las relaciones comerciales entre aquella República y la madre patria.

Además, nuestros compatriotas en Chile, al enterarse de la visita que la embajada comercial se propone dirigir á Buenos Aires, han manifestado sus deseos de que se decida á atravesar los Andes, destinando unos días al estudio de las principales plazas comerciales chilenas, cuyas relaciones con España son susceptibles de grandioso desarrollo en beneficio de ambas naciones.

De momento la Comisión que constituye la embajada comercial ha visto con agrado las manifestaciones de la colonia española en Chile y se compromete á satisfacer sus justos deseos si las circunstancias se muestran propicias y se halla expedito el paso de la cordillera de los Andes.

Se ha celebrado en Cartagena el Consejo de guerra para juzgar al tercer condestable, José López Guzmán, que asesinó al comandante de artillería de la Armada, señor Armario.

El Consejo fué presidido por el capitán de navío don Ramón López Cepada.

En medio de la mayor expectación, comenzó la lectura del sumario.

El reo manifestó que fué á casa del señor Armario impulsado por la necesidad de dar de comer á su familia y le pidió cinco duros, porque llevaban dos días sin probar bocado.

El señor Armario le mandó arrestado al Arsenal.

Obcecado por la extraña respuesta que recibió, mató al señor Armario.

El López Guzmán, al terminar su declaración prorrumpió en amargo llanto.

Desfilaron luego varios testigos cuyas declaraciones carecen de interés.

El fiscal, que era el teniente de navío don Enrique Guzmán, leyó luego su informe, apreciando las circunstancias de premeditación, alevosía y ensañamiento y pidiendo la pena de muerte para el reo y 15.000 pesetas de indemnización para la familia de la víctima.

El capitán de artillería de plaza D. Enrique Salgado, que defiende á José López Guzmán, pronuncia un elocuente informe pidiendo la pena de cadena perpétua.

El Consejo duró tres horas, durante las cuales el procesado no cesó de llorar.

Aun cuando no se ha hecho pública la sentencia, se cree que el fallo estará de acuerdo con la petición fiscal, y que el reo será puesto en capilla esta misma noche, para ser fusilado mañana.

El Sr. García Alix y otros representantes de la provincia, se sabe que han visitado al presidente del Consejo para solicitar el indulto.

Dúdase que sea concedido.

EL DIA

Compañía de Seguros contra incendios
Agente en Tortosa

LUIS SUBIRATS MOMPOU

Zaragoza, impresor, Ancha. 20 y 22-Tortosa

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.^a

Fijese que las suelas lleven el nombre

BOSTON

Para caballero de á 9 y 10 ptas. Id., señora á 7'50 id.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO * PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

DE

Productos refractarios y alfarería

DE

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

DE

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

MAQUINAS

SINGER

PARA COSER

SUCURSAL

EN

REUS

MONTEROLS, 40

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: **CALLE DEL ANGEL, 14.**

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. *

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.^a á 10 ptas. 100. Id., id., id., id. clase 2.^a á 8 ptas. 100. Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.^a á 7 pesetas 100. Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.^a. Zarzaparrilla clase 2.^a.

Brea Munera con esencia, clase 1.^a. Cerveza alemana tónica y de gran pureza. Cervezas extranjeras de varias clases. Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta Vitter, Vermohut, etc. etc.

50.000 POSTALES

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

Arturo Morera